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£ânjă sicriul p. Sf. Episcop Roman
— Cuvântare rostită de înalt Prea Sfinţia Sa Mitropolitul nostru 
NICOLAE, in biserica catedrală din Oradea, cu ocaziunea înmor

mântării P. Sf. Episcop Roman, în ziua de 23 c. —

«Luptă bună m ’am luptat, călătoria am săvârşit, 
credinţa am păzit». (ii Timotei, 4, 7).

Senin şi cu faţa luminată de 
conştiinţa datoriei împlinite, şi-a 
închis ochii pentru această trecă
toare viaţă pământească bunul şi 
vrednicul Păstor al eparhiei orto
doxe a Orăzii, P r e a  S f i n ţ i t u l  E p is c o p  
B o m a n  C io ro g a r iu .

De aici înainte nu vom mai 
vedea printre noi venerabila lui fi
gură de patriarh, cu barba încărun
ţită în lupte şi ’n vrednicii, cu ochii 
lui albaştri în cari se oglindea bu
nătatea şi înţelepciunea, cu pasul 
lui discret dar impunător, care in
spira respect şi totodată iubire în 
jurul lui.

După o viaţă lungă dar în care 
nu găsim nimic de rând, fiindcă a 
fost legată în toată desfăşurarea ei 
de ţinte înalte şi închinată cu devo
tament statornic Bisericii şi Nea
mului, trecând acum pragul veşniciei 
se apropie de Judecătorul a toate, 
ca să primească cununa dreptăţii.

Născut dintr’o familie de ţărani 
fruntaşi din comuna Pecica de lângă 
Arad, aducea cu sine din izvoarăle 
de forţe ce le-a aşezat Dumnezeu în 
plămada fiinţii noastre etnice minu
natele însuşiri de rasă ale neamului 
nostru: o v ita l i ta te  ro b u s tă  care n’a 
cedat nici când greutăţilor vieţii şi 
chiar cu povara anilor vârstei a 
biruit ranele şi suferinţa odiosului 
atentat al unui anarhist ucigaş; o 
m in te  lim p e d e  f i  a g e ră , care l-a ajutat să 
se orienteze precis în mijlocul îm
prejurărilor şi al oamenilor, şi să 
aprofundeze cele mai grele pro
bleme şi situaţiuni; o in im ă  ca ld ă , 
capabilă de elanuri, o simţire vie, 
un foc al tinereţii perpetue, care nu 
şi-a domolit flacăra până la adânci 
bătrâneţe.

Această frumoasă zestre mo
ştenită din familie, şi-a sporit-o cu 
statornică râvnă prin învăţătura de 
carte, agonisită la şcoalele prin 
cari a trecut. După terminarea li
ceului şi a institutului teologic din 
Arad, şi-a desăvârşit armătura inte
lectuală la universităţile germane 
din Lipsea şi Bonn. întors acasă a 
fost numit profesor la institutul teo- 
logic-pedagogic din Arad, a cărui 
conducere i-a fost încredinţată mai 
târziu, după o justă apreciere, din 
partea autorităţii sale bisericeşti. 
Misiunea sa dăscălească şi-a inter
pretat-o ca un înflăcărat apostolat, 
pentru a pregăti, prin avântul cre
dinţă şi prin luminile culturii naţio
nale deopotrivă, generaţiuni întregi 
de preoţi şi învăţători chemaţi să 
conducă şi să întăreascăpoporul no

stru în apriga luptă de apărare în 
contra asupritorilor săi. Sunt, de 
sigur, mulţi din cei adunaţi în jurul 
acestui sicriu, cari cu simţeminte 
de recunoştinţă au venit să înso
ţească pe drumul veşniciei pe das
călul lor iubit, care le-a aprins în 
suflet credinţa în Dumnezeu şi nă
dejdea în biruinţa dreptăţii neamului.

împins de dorul nestăpânit de 
a fi pretutindeni în arena de luptă 
naţională, însufleţitul profesor a in
trat de timpuriu în şirul celorce cu 
scrisul şi cu cuvântul lor viu se 
oşteau pentru a cuceri o soartă 
mai bună pe seama poporului ro
mânesc. Celce va răsfoi gazetele 
cari s’au bucurat de colaborarea lui, 
va avea prilejul să constate cât de 
frumoasă şi plină de curaj a fost 
opera Episcopului Roman şi pe 
acest teren al vieţii noastre publice.

Vrând să se păstreze liber pen
tru a se dărui întreg neamului şi 
bisericii sale, la 1900 a intrat în 
cinul monahal şi prin toată activi
tatea ce a desfăşurat-o a fost con
sacrat ca o nădejde a acestei bise
rici. In toiul răsboiului celui mare, 
când era în grea cumpănă soartea 
neamului întreg, Prea Cuviosul pro- 
tosinghel de atunci a fost socotit 
ca cea mai indicată personalitate 
pentru a fi trimis la postul atât de 
expus de vicar în fruntea Consi- 
storului din Oradea. Aici l-au găsit 
valurile tulburi ale bolşevismului 
unguresc, pe cari le-a înfruntat cu 
bărbăţia gata de jertfă a străjerului 
credincios până la moarte. Şi când 
privea cu adevărat moartea în faţă, 
deodată cu solia din sfânta zi a în 
vierii Domnului a sosit armata ro
mână liberatoare şi izbăvindu-I din 
gura primejdiei i-a hărăzit bucuria 
de a vedea cu ochii minunea între
girii neamului. Momentul a fost 
atât de cutremurător încât i-a domi
nat sufletul pentru tot restul vieţii 
şi i-a cetluit conştiinţa de provi
denţială sentinelă aici la hotarul 
apusean al ţării.

Iar când s’a reînfiinţat vechiul 
scaun vlădicesc al Orăzii nimeni 
nu s’a gândit că ar putea să-l ocupe 
altcineva cu un mai legitim drept 
şi cu mai multă vrednicie ca părin
tele arhimandrit Roman Ciorogariu. 
Votul prin care a fost chemat la 
acest scaun n’a fost decât o con
sacrare a dorinţei unanime a cleru
lui şi poporului. Primit cu toată dra-

fjostea credincioşilor, şi-a dat şi el 
a rândul său întreaga sa dragoste 

pentru fiii săi sufleteşti. Cu puteri

tinereşti şi cu încercată înţelepciune 
a purces la organizarea eparhiei şi 
la înzestrarea ei cu aşezămintele 
religioase şi culturale cari să-i che- 
zăşuiască progresul sigur în viitor. 
Timp de 15 ani a îndrumat cu trezvie 
şi însufleţire nemicşorată viaţa reli
gioasă şi naţională din această parte 
a ţării, îmbrăţişând totodată cu su
fletul lui larg problemele întregei 
biserici şi ale întregului neam.

Acum, dupăce a dăruit vieţii 
tot ce-i putea dărui, îşi sfârşeşte 
lupta cea bună şi a ajuns la capătul 
călătoriei pe care a săvârşit-o — 
după cuvintele Scripturii — p ă z in d  
c re d in ţa .

Neamul întreg şi Biserica lui 
îl petrece cu recunoştinţă la locul 
de veşnică odihnă şi aduce mulţu-

Cartea recent apărută în tradu
cere franceză a romancierului istoric 
D. Merejkovski cu titlul de mai sus 
(Jesus inconnu, voi. I 1935, VIII, 364 
pag- 25 fr.) are ceva din prospeţimea 
acelor cărţi cari te uimesc, cum a 
uimit pe atenieni apostolul Pavel când 
le predica despre «Dumnezeu cel ne
cunoscut» (Fapte XVII). Nu că nu 
s’ar fi scris mult despre Mântuitorul 
— cea mai bogată biografie din 
câte s’au scris asupra cuiva de când 
e lumea — şi nici fiindcă, în ciuda 
lăţirii creştinismului până spre mar
ginile pământului şi a traducerii Bi
bliei în aproape 1000 de limbi, Fiul 
lui Dumnezeu ar fi rămas totuşi ne
cunoscut. Nu. Dar pentru motivul că 
geniul intuitiv al marelui cunoscător 
al civilizaţiei orientale (are câteva 
studii importante asupra «Tainelor 
orientului», asupra lui «Messia», «Um
bra celui care vine» etc.) a surprins. 
Ceva nou în modul de înţelegere a 
tainei întrupării şi vieţii lui Isus. încă 
nu putem contura deplin concepţia 
«nouă» a lui Merejkovski până nu 
vom avea şi celalalt volum asupra 
vieţii publice, morţii şi învierii Mân
tuitorului, totuşi nu putem să nu sub
liniem din acest prim volum ideile 
sale.

Mai întâi libertatea cu care vor
beşte şi sinceritatea cu care pune pro
blemele. Atunci când vorbeşte de 
spontaneitatea referatelor evanghelice 
şi de prospeţimea tradiţiei imediat 
apostolice, afirmă că Evanghelia a fost 
făcută carte de ritual şi-a fost închisă 
şi ferecată în fier, cu pietri, cu dia
mant, de frica de a nu exploda duhul 
ei de libertate şi să nu deranjeze 
o anumită comoditate din Biserică 
(6, 48) (— aceasta mai ales la cato
lici). Hristos însuş, după 2000 de ani, 
rătăceşte prin lume ca o umbră, în 
timp ce trupul Lui e închis în bise
rici sub haina de aur a icoanelor. De 
aceea trebue cât mai curând să-I re
găsim trupul în lume şi să sloboztm

miri şi laudă lui Dumnezeu, care 
în vremuri atât de grele i-a trimis 
povăţuitor şi profet ca fericitul ador
mit întru Domnul. II aşezăm în 
această casă a Domnului, nu pen
tru a-1 uita, ci pentru a-1 avea şi pe 
mai departe strajă neadormită aici 
la graniţele ţării, care şi de dincolo 
de mormânt să trimită fiilor nea
mului său îndemnul care l-a vrăjit 
întreaga lui viaţă: Iar voi vă lup
taţi ca buni ostaşi ai lui Hristos şi 
ai patriei voastre!

In numele Sfântului Sinod, în 
numele clerului şi poporului din cu
prinsul întregei noastre Biserici, de
pun omagiul recunoştinţă şi vene- 
raţiunii noastre lângă sicriul lui, 
rugând pe bunul Dumnezeu să-i aşeze 
sufletul în locaşurile drepţilor.

pe Eliberatorul Bisericii (34). Fiindcă 
de fapt — şi-aceasta o vedem mai 
bine când, la începutul unui nou an, 
contemplăm destinul şi duhul vremilor 
de demult şi până azi — oamenii sunt 
rutinari în toate, dar mai ales în ma
terie de religie (15). Se ceteşte Evan
ghelia ca o carte oarecare, se pre
dică învăţătura Iui Hristos cu o obiş
nuinţă nepăsătoare şi de multeori in
conştientă şi se cântă la strană cu 
un sentiment de absenţă şi resonanţă 
lăuntrică, cu o sforăială de exteriorism 
sau cu ton de declamare neînţeleasă. 
Şi când stăm să judecăm, la începutul 
unui nou an, cât duh creştin a lăsat în 
lume fiecare an, prin trecerea lui, avem 
sentimentul grozav. împărăţia lui Dum
nezeu a străbătut atât de puţin pămân
tul. Pe lângă cataclismele sociale şi 
politice, această crudă nepăsare şi ru
tină groasă în materie de religie este 
cea mai mare piedecă în calea pro
gresării în bine a omenirii, fiindcă în
gustează orizontul propriu şi opreşte, 
prin opacitatea morală, propagarea 
luminii la cei din jur până la mar
ginile lumii. Deaceea cu drept cuvânt 
se scandalizează autorul atunci când la 
citirea Evangheliei nu are ascultătorul 
sentimentul veşnicului nou şi inedit 
ca substanţă şi orientare în viaţa ome
nească. Deaceea ne şi lipseşte o în
ţelegere în duh de veşnicie a istoriei 
omeneşti şi a rostului omului pe pă
mânt. Şi deaceea şi teologia nu se 
poate mărgini a face critică şi docu
mentare, fiindcă «pentru a citi în 
Evanghelie viaţa lui Isus, n’ajunge 
istoria; trebue să vezi şi ce-i deasupra 
ei, înainte şi după ea, începutul lumii 
şi sfârşitul e i; trebue să hotăreşti care 
din două domină pe cealaltă — istoria 
sau Isus — deci numai văzându-1 în 
veşnicie, în oglinda conştiinţii, numai 
atunci î-1 poţi vedea şi în istorie» (14). 
Numai atunci, când, pentru a învăţa 
cum a trăit Isus, vei trăi tu ceeace a 
învăţat El, numai atunci se poate 
marca cu fiecare an câte o treaptă

„Isus cel necunoscut“

Anni LXXX1V Sibiu, 2 Februar 1936



2 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 6

prin care ne apropiem şi s’apropie de 
noi împărăţia lui Dumnezeu. Altfel 
Isus rămâne yeşnic necunoscut chiar 
şi celor ce zilnic îi citesc învăţătu
rile. Fiindcă nu ne putem înşela: prin 
fiecare faptă rea certificăm că Isus 
Hristos n’a existat, şi prin fiecare — 
bună, c’a existat (110) şi istoria va 
amâna an de an tot mai depărtata 
scadenţă desăvârşirea împărăţiei lui 
Dumnezeu.

Dar mai e şi alt motiv pentru 
care autorul nostru îşi întitulează car
tea «Isus cel necunoscut». Evangheliile, 
devenite prea literă de ritual intangibil, 
cu referatele lor mult uscate de interpre
tarea veacurilor superficiale, nu ne pot 
da o imagine deplin conturată şi viu 
pipăibilă a ceeace a fost printre noi cu 
trupul Dumnezeu Omul. Mai ales in
timitatea în care a crescut «Autocon- 
şthnţa Dumnezeu-Omului» de care ne 
vorbeşte părintele Bulgakov şi despre 
care la două Crăciunuri consecutive 
ne a vorbit părintele Stăniloae. In 
acest I volum, tratând despre viaţa 
ascunsă a Mântuitorului (dela 12—30 
ani) bazat mai ales pe apocrife şi pe 
aşa numitele agrafa (ayqacpov—ceeace 
nu-i scris — în Scriptură, învăţături 
transmise oral dela Mântuitorul printre 
generaţiile de creştiui), autorul face 
frumoasa asemănare a conlucrării celor | 
două voinţi în Isus până la viaţa pu
blică — cu taina vieţii ascunse in 
grăuntele ce s’aşteaptă să încolţească 
(Marcu 4, 26—27), în care timp Isus a 
ajuns, prin orientare spre interior, 
Hristos. Citează şi analisează — cu 
bogată b bliografie dar mai ales cu 
o divinaţie mistică ce-i face cinste 
autorului — referatele lui Iustin mar
tirul («Hristos creştea ca şi mulţimea 
oamenilor») sau Ignatie Teoforul 
(«Isus s’a născut ca om într’adevăr»), 
conchizând că «Fiinţa divină creştea 
în cea umană, (noi am zice creşteau 
împreună ambele), ridicându se din 
adâncimile întunecate a ceeace numim 
inconştient sau conştiinţă subliminală 
(subconştient) progresiv în conştiinţa 
Omului Isus, cuprinzându-L cum pă 
trunde lumina şi căldura soarelui ro
dul transparent în coacere, zi de zi 
progresând naşterea — această «Su- 
venir-cunoaştere» a veşniciei în timp, 
— până când într’un moment de unire 
spirituală prin iubire desăvârşită Hri
stos s’a născut în Isus (148). Trebue 
să mărturisim însă că artificiile — cu 
forţă de adevăr pentru autor — pe 
care le foloseşte (din apocrifele: De 
nativitate Mariae, mórig SacpLa etc. 
scoate ideea că S o f i a ,  înţelep
ciunea cea necreată, s’a unit cu el

* FOIŞOARA *

Problema cauzalităţii în 
argumentul cosmologic

Izidor T odoran : Problema cauza
lităţii în argumentul cosmologic. Cluj, 
1935, VIII, 206 pag. Preţul?

Muncă de multă migală filosofică şi 
originală înfăţişare a problemei, lucrarea 
recent apărută a dlui I. Todoran, ne im
pune un moment de cercetare şi de fun
damentare a acestui punct atât de ne
vralgic în osatura cunoaşterii noastre ra
ţionale despre Dumnezeu. Intr’adevăr ceea 
ce s’a scris la noi până acum în această 
materie (V. Găină: Argumentul cosmologic- 
teleologic pentru existenţa lui Dumnezeu, 
N. Rădulescu: Cauzalitatea din punct de 
vedere al valoarei cunoaşterii etc.) este 
departe de a ne lămuri pe deplin sau mă
car a ne da răspunsul la multele atacuri 
pe care cercetătorii mai noi le îndreaptă 
asupra cunoaşterii raţionale în materie de 
teologie. Cauzalitatea a fost socotită până 
de curând, chiar de către teologi şi filo
sofi, ca un principiu al raţiunii şi deaceea 
când a venit filosofia criticistă a lui Kant, 
care nega valoarea cunoaşterii lucrului în 
sine — s’a rămas fără răspuns la această

perfect, când ca soţie, când ca soră, 
când ca mamă — după cum relatează 
apocrifele agrafa — şi din această 
unire a principiului femenin cu cel 
masculin a reeşit Hristos) nu reuşesc 
să ne mulţumească în gradul în care 
mulţumeşte ideea kenozei Iui Bul
gakov, care ne redă mai real şi mai 
viu actualizarea autoconştiinţei Mes- 
sianice în Hristos.

Ori cum — vom mai reveni asu
pra cărţii la apariţia volumului al IMea 
— cartea lui Merejkovski însemnează 
o încercare interesantă în cercetarea

«intimă» a vieţii lui Isus, arătând şi 
ea, in felul ei, cât de superficiale 
sunt metodele scolastice şi critice. 
Scrisă în formă de meditaţii scurte, 
dar cu trimiteri bogate la bibliografia 
dela urmă, ea te face să adânceşti 
multe laturi din viaţa ascunsă — 
par’că tot mai ascunsă şi mai necu
noscută cu cât o citeşti mai mult — 
a Mântuitorului şi va îndemna la un 
nou gen de scris teologic menit să 
aducă mai multă adâncire şi prospe
ţime în viaţa creştină a lumii.

T. Bodogae

Şcoala hirotonirii
9

Înălţimile spirituale, fecunde tot
deauna prin întâlnirea ce se face acolo 
cu ajutorul divin, cer sufletului o mai 
radicală abnegaţie, un mai mare efort 
de depăşire a cotidianului şi o înfrâ- 
nare asiduă. Sunt, dealtfel, asemănătoare 
cu înălţimile naturii, cari se lasă mai 
greu savurate în toată suveranitatea lor 
şi cer călătorului privirea încordată spre 
tinta supremă. Ele pun stăpânire în 
acél moment pe întreg sufletul, îl scot 
din alte preocupări mărunte, şi-i concen
trează puterile spre culmea predomi
nantă. Cât de amărât pleacă excursio- 
nistul care, fie din slăbiciunea lui fie 
din lipsa călăuzei, şi-a irosit puterile 
fără să ajungă treapta ultimă a mun
telui.

Cu asemenea urcuş se aseamănă 
pregătirea sufletească pentru primirea 
tainelor.

Toate tainele creştine cer o anu
mită înălţime spirituală, pentrucă numai 
într’un astfel de climat împreunarea 
divinului cu umanul transfigurează na
tura omenească în mod sesisabil. Nu
mai astfel după taină se poate simţi 
•omul nou*, «făptura nouă*.

De aceea biserica noastră are pen
tru aproape fiecare taină un timp de 
pregătire pentru cele dumnezeeşti.

In acest loc vom cresta câteva gân
duri despre pregătirea pentru taina 
preoţiei.

Această pregătire are cea mai lungă 
durată.

•Din pântecele maicei tale team  
sfinţit* (leremia 1 v. 5). Trebue să fie 
prin urmare pentru preotul desăvârşit 
mai întâi o chem are la această treaptă. 
Conştiinţa chemării de mai înainte im
pune răspunderi mai mari în faţa lui 
Dumnezeu. Această chem are, din care 
isvoreşte ca din ceva cauzal răspunde

I importantă problemă. Dacă legea cauzali
tăţii — în virtutea căreia, se zicea: orice 
există, îşi are o cauză — este numai o 
categorie a raţiunii noastre, nu şi a reali
tăţii, pe care în sine n’o putem cunoaşte, 
atunci n’are nici o valoare toată cuno
ştinţa noastră în genere şi în deosebi şti
inţa noastră despre Dumnezeu şi lumea 
spirituală. Ori iată că studiul dlui Todoran 
ne impune dela început această observaţie, 
că principiul cauzalităţii nu-i numai o idee, 
ci îl considerăm ca depăşind sfera logi
cului şi aparţinând lucrurilor, cu alte cu
vinte îi dăm o valoare reală şi orce schim
bare şi devenire le explicăm prin acţiunea 
uneia ori unor cauze (pg. 14), fiindcă nu
mai astfel sunt valabile cunoştinţele noa
stre. Dar cum ajunge Dsa la concluzia 
acestei armonii dintre datele realităţii şi 
dintre legile raţiunii ? Şi atunci cum ajunge 
de poate face din cauzalitate şi un argu
ment pentru existenţa lui Dumnezeu? Cu 
alte cuvinte să vedem planul lucrării (şi 
deci cuprinsul cărţii).

Dupăce luminează unele noţiuni pre
liminare (cauzalitate, principiu şi lege a 
cauzalităţii, principiul raţiunii suficiente şi 
al cauzalităţii etc.) cu care operează apoi 
în stringenţă logică de dialectică, Dsa tra
tează în cap. II despre istoricul principiu, 
lui cauzalităţii, pentru a scoate — şi com
bate în acelaş timp — părerile greşite 
enunţate în decursul timpului despre prin-

rea pentru orice pas şi atitudine în 
viaţă, este sâm burele pregătirii pentru 
preoţie. Ea încolţeşte sub ploaia binecu
vântată a cucerniciei şi credinţii din fa
milie, creşte sub supravegherea dască
lilor creştini, formează coroană prin în
văţarea şi mai ales prin însuşirea dum- 
nezeeşiilor învăţături în anii sortiţi pen
tru acest studiu, dar rodeşte abia în 
întâlnirile cât mai dese cu Dumnezeu 
prin rugăciune.

Viaţa preotui trebue să se dapene 
întreagă într’o rugăciune continuă, fără 
de care el rămâne gol şi fără îndemn 
lăuntric în acţiunile lui. Sunt totuşi mo
mente în viaţa preotului în care rugă
ciunea se cere mai ferbinte, mai cu căl
dură. Un astfel de moment é cel din 
pragul hirotonirii.

Cum nu se va ruga să fie învred
nicit de puterea de a •lega şi deslega*, 
de-a purta în mâni, ca Preacurata Fe
cioară odinioară, trupul Domnului, de-a 
liturghisi împreună cu cetele îngereşti.

Acest exerciţiu spiritual pe care 
mai marii bisericii cu bună pricepere 
l-au rânduit în anii din urmă înaintea 
hirotonirii, lasă urme adânci în sufletul 
celui ce cu adevărat simte puterea tainei.

Nu atât la partea practică, de-o 
reală şi covârşitoare importanţă în viaţa 
de preot, cât mai ales asupra duhovni
ceştii pregătiri a viitorilor preoţi, se 
gândeşte cel ce scrie.

Cred că nu se poate da o denu- 
numire mai adecvată acestui interval de 
M zile decât:

Timp de rugăciune.
•RugaţTvă ca să nu cădeţi în is

pită* (Mat. 26, 41), a fost cuvântul Mân
tuitorului cătră Apostoli în Ghetsimani. 
S’a scris mult şi se va mai scrie despre 
rostul rugăciunii în viaţa preotului. Cu
vântul nu prinde până când cel chemai

cipiul cauzalităţii. In deosebi se reţine 
asupra empirismului (30—46) care nega 
existenţa şi valoarea unei alte cunoaşteri 
decât cea întemeiată pe datele experienţei, 
apoi asupra raţionalismului (46—56) care, 
spre deosebire de empirism, admite numai 
existenţa lumii ideale, produse de raţiune.

Al III-lea capitol îl formează „cauza
litatea în mentalitatea primitivă“ (57—80) 
în care stabileşte, bazat pe date antropolo
gice şi etnologice furnizate în parte de 
istoria religiunilor, că structura şi funcţiu
nea raţiunii omeneşti a fost şi este una şi 
aceeaş la toate popoarele şi în toate tim
purile. Aceasta în contra părerii susţinute 
în timpul din urmă de sociologii francezi 
E. Dürkheim şi Lévy-Brühl, cari admit o 
diferenţă structurală şi de bază între men
talitatea popoarelor primitive şi a noastră, 
pe motivul aşa numitului „prelogism mi
stic“, potrivit căruia popoarelor primitive 
le-ar lipsi din facultatea de judecată prin
cipiul contradicţiei, şi ar fi stăpânite de le
gea participaţiei (obiectele şi fiinţele Sunt 
pentru noi ele înşişi, iar pentru ele alt
ceva: totemurile, fetişurile etc.). De fapt 
din puţinul material ce-1 posedăm asupra 
mentalităţii primitivilor, după o bună jude
cată ajungem la concluzia unităţii cu noi 
a raţiunii lor.

Problema existenţii şi cunoaşterii lu
mii obiective (81—91), ca premisă neapă
rat necesară în problemă, e tratată mai pe

•să se roage péntru toţi* nu o simte 
dela început ca o necesitate organică, 
ca o hrană zilnică.

De aici trebue înfrăţit cu rugă
ciunea, ale cărei cereri nu se mărgi
nesc la persoana lui şi nici numai la 
ai săi, ci la toţi cei încredinţaţi lui spre 
păstorire, ale căror neputinţe sufleteşti 
cunoscându-le imploră harul dumne- 
zeesc să le întărească. Toate calităţile 
preotului pot fi interpretate, de oamenii 
de rea credinţă, în mod greşit, — curajul 
e luat ca prea mare îndrăzneală, mode
stia ca laşitate etc., — singură aceasta, de 
a  fi om al rugăciunii, lasă fără cuvânt 
de învinuire pe toţi.

Fierul se lipeşte mai bine cu cât e 
mai cald, darul se simte mai puternic 
când primitorul se topeşte în rugăciune. 
•Când sunt mai slab, atunci sunt mai 
tare* prin rugăciune. E  adevărat că acea
stă însuşire nu se poate forma în acest 
timp scurt, dar ea se poate întări şi 
creşte în aşa măsură în faţa primirii 
tainei, încât din simţirea ei supremă se 
poate pleca cu iubirea ei în toată viaţa. 
In unele locuri creştinii buni duc la Sf. 
Paşti cu multă grije luminarea din noap
tea învierii până la case, ca întreg anul 
să trăiască sub lumina adevărului în
vierii.

Pentru simţirea schimbării radi
cale, asemănătoare cu a Apostolilor 
după înviere, pentru simţirea unor pu
teri noi cari însoţesc întreagă viaţa, 
trebue simţit în faţa altarului fiorul dum- 
nezeesc al rugăciunii şi păstrat cu multă 
luare aminte în viaţă.

Timp de convertire.
Pe paginile Scripturii sunt multe 

locuri din cari se poate contura chipul 
adevăratului preot, care să servească de 
model în viaţă. Mântuitorul însuşi înainte 
de a.porni la propoveduire, a dat pilda 
pregătirii în post şi rugăciune precum 
şi a înfrângerii tuturor ispitelor venite 
dela cel rău. Sfinţii Apostoli au fost 
pregătiţi treptat de • învăţătorul* lor 
până la încredinţarea misiunii sfinte. 
O pregătire deosebită a avut apostolul 
Pavel. Timpul acesta de două săptă
mâni trebue să însemne în viaţa preo
tului ce a însemnat drumul Damascului 
pentru Pavel. Convertire, intrare în viaţă 
nouă, slujire cu toate puterile lui Dum
nezeu. încredinţarea în ajutorul divin, 
subordonarea tuturor intereselor perso
nale aceluia de a fi slujitor al lui Dum
nezeu.

Exam enul înfrânării.
Pregătirea dinainte de hirotonire 

mai constă încă din un examen de în- 
frânare. Este primul în viaţa de preot 
şi de felul cum este trecut el, să ştie

scurt dar concis şi stringent. In adevăr, 
datele experienţă şi mai ales intuiţia per
sonală ne conving — contra exagerării 
idealismului — despre existenţa sigură a 
unei lumii obiective raţionale.

Capitolul central din operă îl for
mează „fundamentarea principiului cauza
lităţii“ (92—132). Dar aici rezidă şi toată 
greutatea problemei. Calea inductivă, de
ductivă şi fenomenologică pentru funda
mentarea principiului cauzalităţii nu satis
face pe deplin, întrucât se întâlnesc o mul
ţime de dificultăţi: se ia particularul — 
după cazuri — în locul universalului, (in
ducţie) etc., deaceea singur principiul ra
ţiunii suficiente şi al cauzalităţii cu premisa 
„în capacitatea raţiunii de a cunoaşte, atât 
lumea fenomenală cât şi cea noumenală, 
cât şi pe convingerea în structura raţio
nală a realităţii: premise cari nu pot fi în
lăturate din conştiinţa şi ştiinţa omenea
scă“ numai acestea ne dau siguranţa cu
noaşterii (131). Deaceea principiul cauza
lităţii şi al raţiunii suficiente se sprijină nu 
atât pe evidenţă, cât mai ales pe necesi
tatea lor, întrucât sunt „cerinţe necesare 
ale ştiinţii şi gândirii omeneşti în genere“ 
(132). „Dacă n’ar exista o raţiune sufici
entă, care să explice lucrul, acesta ar ră
mânea deapururi ceva lipsit de orce în
ţeles pentru raţiune, o expresie a lipsei 
totale de raţionalitate. Orce existenţă tre
bue să-şi aibă o raţiune suficientă de a fi
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D a  c a p o . . .
F ără  îndoială, cele mai monotone 

fiinţe de pe lume vieţuesc în rurala co- 
lőnie papistaşă dela Blaj. Inzadar ai 
aştepta să ţâşnească din făptura lor, 
vreodată, o idee, o formă nouă. o a r
monie de sunete surprinzătoare. Tre- 
bue să fie foarte plictisit şl Vaticanul 
de această  jalnică reprezentanţă a lui 
pentru România.

Repertoriul lor se compune din- 
tr'o singură arie, care se târăşte tân
guitor şi insinuant în văzduhul a  toate 
primitor. E un bocet de bâlciu, fără 
lacrimi şi fără simţire, pentrucă e prea 
mult reperat, prea tezist şi prea viclean, 
prea se străvede în umflatele lui ac
cente de jale pur vocală intenţia fal
sului olog de-a înşela inimile miloase 
ale trecătorilor naivi.

„Unirea" reia număr de număr, 
în articolul de fond, aceleaşi învechite 
lamentaţiuni împotriva bisericii orto
doxe şi a  statului român. Cine să aibă 
răbdarea să răm ână cu ea la acest 
etern colocviu pe aceeaş tem ă?  Doar 
nu ne-am urât cu viaţa. Şi apoi avem 
alte lucruri mai importante de desbă- 
tut în coloanele ziarului, decât să ne 
potrivim vanităţii sectare a  tipăriturii 
blăjene care vrea, vezi Doamne, să 
atragă, cu veşnicele ei tânguiri, aten
ţiunea lumii asupra minusculei existenţe 
a  uniaţiei,

Cerem scuze cetitorilor noştri şi 
pentru cazurile rari când mai ínvréd-

dacâ preotul poate pune strajă şi zid de 
întărire sieşi contra ispitelor. Sunt m ulte  
privaţiunile cerute preoţiei, şi trăirea 
lor este de cel mai mare ajutor în pa
storale. V iaţa preotului este  evan
ghelia poporului, e un adevăr mult 
cerut de vremi.

Prin urmare dacă nici în acest timp 
nu se sapă în stâncă până se dă de is- 
vorul vieţii curate, când se va mai face 
acest lucru ? Iar dacă nu este isvor şi 
căldură, de unde se vor adăpa şi în
călzi de viaţă religioasă credincioşii ? 
Căci suntem datori să dăm viaţă reli
gioasă şi curată credincioşilor prin viaţa 
noastră, tot aşa cum suntem datori să 
săvârşim sfintele taine.

— Dă, Doamne, ca toţi cei ce ne 
pregătim pentru chemarea preoţiei, să 
simţim, în faţa dumnezeescului foc adu
cător de daruri, clipa întâlnirii cu Tine, 
şi renăscuţi să putem sluji *ale Tale, 
dintru ale Tale»... în toată viaţa.

Diacon V. Coman

nicim goalele tânguiri ale tipăriturii 
blăjene de câte un scurt răspuns, chel
tuind spaţiul scump al ziarului.

De câteva săptămâni mica rom ă 
fierbe de ură împotriva locuitorilor din 
V alea Lungă cari au trecut în m assă la 
ortodoxie. După ce toate tunurile de 
calibru, trimise asupra caselor paşni
cilor locuitori, s au  íntőrs ruşinate „la 
domiciliu“ pentrucă în loc de ghiulele 
veritabile au vrut să  puşte cu zeama 
cea mai tare a  roadelor pământului, 
s a u  pdrnit să bubuie lamantabil din 
catedrala din Blaj şi din birourile ca- 
pitlului şi ale prefectului. Din catedrală 
cu zăpăcite strigăte de alarm ă că au 
ajuns „păgânii la porţile Blajului", iar 
din birourile eclesiastice şi judeţene 
cu combinaţii, şicane şi înscenări ie
zuite.

Precum  se vede, tot cu „cuvân
tul lui Dumnezeu" şi cu „armele ade
vărului", cu aceleaşi arme cu cari au 
lucrat, cum se laudă „Unirea", la Tău, 
A rpaş şi Icland, hirotonisind de preoţi 
pe cei neprimiţi la hirotonie în Sibiu 
şi amestecându-se între oamenii iritaţi 
la ocaziile de alegeri de preot.

Năcazul cel m are al iezuiticilor 
tânguitori se revarsă iarăşi şi iarăşi 
împotriva statului român căruia îi im
puta mereu m area „crimă" că numeşte 
în localităţile unite şl învăţători şi func
ţionari ortodocşi, ascultând de impera
tivul naţional al unificării sufleteşti. 
M arele vinovat e statul român care a 
numit în judeţul Ciuc „judeţ cu m area 
majoritate catolică peste 170 învăţă
tori ortodocşi şi numai 27 uniţi". P e  
dumnealor din Blaj, apărătorii státu
súim catolic, nu-i arde de întărirea spi
ritului rbmânesc într'un judeţ maghia
rizat. ci de micile lor interese sectare 
cari sunt net separate de interesele ro
mânismului.

D ar statul român făcut din lacri
mile, din suferinţele şi din sângele 
atâtor generaţii de înaintaşi ca să ne 
fie însfârşit adăpost şi casă a  noastră, 
de aceea a  luat fiinţă ca să  promo
veze interesele sectare ale unor ha
botnici ciraci ai Vaticanului? Statul 
modern şi-a găsit legătura organică cu 
comunitatea de sânge şi suflet care 
este naţiunea. Statul este organul politic 
al naţiunii, promovatorul ei pe toate te- 
renele. Interesele statului se identifică 
cu interesele totalitare ale naţiunii.

Statul nu poate face deosebire 
între români când îi numeşte în po
sturile sale. ________

„Cifrele vorbesc şi tăria lor n'o 
pot schimba veacurile“
Dl Dr. loan Mafteiu, advocat în 

Sibiu, şi-a luat nobila sarcină de a  cer
ceta, din fir în păr, şi a  culege datele 
autentice din diferitele capitole ale bu
getelor municipiului Sibiu în anii 1904— 
1918, pentru a  constata subvenţiile acor
date de municipiu deosebitelor biserici 
şi şcoale în cetatea Sibiului.

Biserica ortodoxă română şi şcoala 
rom ânească în municipiul Sibiu, în me
tropola culturii româneşti din Ardeal, 
s'au împărtăşit, din partea conducăto
rilor acestui municipiu, de un sprijin 
extrem de redus, — s a r  putea zice că 
„sprijinul" dat românilor din partea „Lö- 
blich-ului Magistrat" era mai mult o 
luare în râs.

Din cifrele alcătuite după minuţi
oase cercetări, dl Dr. I. Mafteiu ne 
arată, că biserica ortodoxă primea anual, 
în acei ani, câte 240 coroane, (aceeaş 
era şl mărimea sumei date bisericii 
greco-catolice, deşi ea are cu mult mai 
puţini credincioşi], în vreme ce biserica 
săsească — biserică înstărită! — primea 
anual sume dela 3511—5100 coroane. 
Biserica ortodoxă a  primit asfel în 15 
ani 3600 coroane, ear cea săsească 
63.663 coroane. Saşii au incassat într'un 
singur an mai mult decât românii în 
15 ani. —

Conform bugetelor, şcoala româ
nească a  primit dela consiliul municipal 
din Sibiu, în 15 ani, suma de 18 mii 
coroane; pe când şcoala săsească a  fost 
dăruită, în acelaş timp, cu 462,614 co
roane. „Şcoala de cizmari" incassa anual 
600 coroane.

P ână şi „şcoala de moaşe" primea 
400 coroane, — adecă mai mult decât 
cele 240 cor. ale bisericii ortodoxe.

Am  reţinut din icoana statistică 
cifrele acestea, care ni le pune la dis
poziţie dl Dr. I. Maftei, împreună cu ur
m ătoarele încheeri:

„Cu toate nedreptăţile suferite — 
scrie dl Dr. I. ŞMaftei — înaintaşii no
ştri, prin jertfele materiale aduse, au 
putut înălţa, în cetatea suferinţelor noa
stre culturale, catedrala de azi, care a  
fost sfinţită înainte cu 30 de ani. A cest 
măreţ locaş de închinare a  costat 770,000 
cor. adunate prin valurile furtunoase 
ale timpurilor trecute dela toată sufla
rea  românească. Municipiul Sibiu şi 'n 
acest an, în 1906, a  bugetat tot numai 
suma de 240 cor. pentru biserica or
todoxă . . .

„Cifrele vorbesc şi tăria lor n’o pot 
schimba veacurile.

adecă nu trebue să rămână inexplicabilă, 
— spune filosoful german Sawicki* (131). 
Aceasta şi din alt motiv: raţionalitatea exi
stenţei şi a lumii în genere e o premisă 
bazată pe un act de credinţă (Vertrauen) 
fără de care nu-i posibil nici progresul, 
nici viaţa morală a omenirii. Dar atunci 
nu dăm acestui argument — singurul care 
rămâne la baza principiului cauzalităţii — 
pecetea unui simplu postulat, indemonstra- 
bil cu raţiunea? La atât se ajunge în ma
terie de teoria cunoaşterii: la postulate, la 
cerinţe nedocumentabile ? De fapt, dacă 
prin silogism se poate mai puţin argu
menta această spinoasă poziţie raţională, 
rămâne în schimb neinvincibilă această 
„siguranţă naturală“ cum o numeşte au
torul (132) această „necesitate de a fi aşa, 
neputând fi altfel“, întrucât aşa e structu
rată cunoştinţa noastră conformă cu reali
zarea şi are în zona cea mai adâncă un 
ce impenetrabil pentru orce încercări de 
sesizare. Şi atunci nu e acest insesizabil 
credinţa, baza spirituală a orce creaţie din 
lume? Şi atunci nu se pune la baza filo- 
sofiei temelia iraţionalului? iată o între
bare pe care o lămureşte autorul în cap. 
VI: „raţional şi iraţional în cunoaşterea 
religioasă“ (133—152).

Dacă există o bază raţională a exi
stenţei şi a cunoaşterii lumii obiective şi 
dacă valoarea principiului cauzalităţii în 
felul cum s’a fundamentat e nesdruncinată,

atunci mai trebue învinsă numai o greu- j 
täte pentru a se putea bine argumenta exi
stenţa lui Dumnezeu: să se dovedească 
posibilitatea şi valoarea cunoaşterii raţio- 
ţionale alături de cea iraţională sau intui
tiv mistică în domeniul religios şi noumenal. 
Două curente stau împotriva acestei posi
bilităţi : iraţionalismul lui;R. Otto’şi intuiţio
nismul lui H. Bergson, cari cred că numai 
pe cale araţională, fluidică, directă, iar nu 
discursiv, se ajunge la o cunoaştere a su- 
prafenomenalului, a divinului. Pentru ei cu
noaşterea e mai curând divinaţie, sesizare 
directă a lumii. Dar se uită în aceste si
steme că religia nu-i sentiment pur de 
frică sau de dependenţă (Otto), nici con
fundare personală prin intuiţie cu marele 
tot încât se distruge caracterul individual 
al divinităţii şi omului (Bergson), — ci re
ligia având un a priori intim, mistic, ne
explicabil în cuvinte, dar sesizabil şi inte
ligibil, devine un fenomen înţeles — sigur 
nu pe deplin —, luminat de puterea raţi
unii. Aşa încât există şi în religie element 
raţional pe lângă cel sentimental, după 
cum există şi volitional, ea (religia) anga
jând întreaga personalitate a omului.

Rămâne acum de arătat cum e po
sibilă aplicarea principiului cauzalităţii în 
argumentarea existenţii lui Dumnezeu, şi 
aceasta e uşor când ne gândim că lumea 
e contingenţă (ceeace se poate uşor do
vedi) şi că dacă operăm asupra lumii con-

I tingente raţional, raţiunea se aplică invo
luntar şi dincolo de fenomenal. Şi apoi 
scopul raţiunii fiind adevărul deplin — ce 
nu ni-1 poate da explicarea empirică —nu 
ne putem opri decât la sesizarea adevă
rului ultim şi în sfârşit orice explicare din 
orice domeniu fenomenal sau noumenal 
făcând-o cu cauzalitatea, sau admitem 
aplicabilitatea principiului cauzalităţii şi la 
lucruri noumenale, sau dacă nu renunţăm 
definitiv la vreo explicaţie, deci şi la ra
ţiune, — nu mai gândim, ceeace-i absurd, 
(p. 175-6).

Dupăce a fundamentat astfel lucrurile, 
autorul face de fapt o argumentare cau
zală în argumentul cosmologic (177—200) 
ajungând la o cauză primă; prin analiza 
mişcării, la un prim motor; prin ideea con
tingenţei la un absolut, iar prin entropie la 
o cauză activă personală — care nu poate 
fi decât Dumnezeu.

Aşa încât, deşi greoi tratată pe unele 
locuri, problema în felul cum a pus-c şi 
rezolvat-o I. Todoran, însemnează o reală 
achiziţie pentru literatura teologică română, 
lucru pentru care îi aducem laude şi mul
ţumiri autorului. T. Bodogae

Domnul mândrilor le stă împotrivă, 
ear celor smeriţi le dă dar.

Cei înţelepţi vor moşteni mărire, ear 
cei necredincioşi au înălţat ocară.

Pilde 3, 34. 35.

„Astăzi în România nouă, în ţara 
liberă pe care au visat-o strămoşii no
ştri, — din cetatea Sibiului, din citadela 
ortodoxiei, gândul fiecărui bun rom ân 
se îndreaptă spre memoria cetelor de 
mucenici, preoţi şi dascăli ai neamului, 
străjeri ai bisericii ortodoxe, cari au 
pătimit şi au murit printre zidurile mu
cegăite ale fortăreţii din Kuffstein-Tirol, 
Burgul din Viena, temniţele din Sibiu, 
cetatea din Deva, a  Clujului şi alte multe, 
pentru biserică şi şcoală, şi pentrucă 
generaţia de azi să poată trăi în legea 
şi credinţa străbună.

„Dar vrednice de pomeniré sânt şi 
martirele ortodoxiei române din Colun, 
comună situată pe malul drept al Ol
tului, şi cu ele dimpreună toate femeile 
române, care s'au jertfit pe altarul bi
sericii dreptmăritoare. Profesorul uni
versitar şi membru al Academiei Ro
mâne, dl Dr. Silviu Dragomir. în memo
rabila sa lucrare „Istoria desrobirii 
religioase a  românilor din Ardeal", ni 
le prezintă într'un mişcător tablou, a ră 
tând cum, în 21 Ianuarie 1760, zece 
ţărance române ortodoxe din Colun, 
târâte în piaţa Sibiului, fură, fără nici 
o vină, crunt bătute în vederea cetăţe
nilor saşi ai oraşului.

„L P. S. Sa Mitropolitul nostru M- 
colae din cetatea ortodoxiei şi a  culturii 
româneşti ardelene, ca un profund cu
noscător al tuturor dorinţelor juste ale 
românilor pe teren bisericesc şi şcolar, 
va susţinea şi apăra şi 'n viitor energic, 
faţă de duşmanii văzuţi şi nevăzuţi, 
dreptatea cauzei bisericii şi a  şcoalei 
noastre şi prin ele însăşi cauza nea
mului românesc".

Dr. loan Mafteiu
advocat.

In legătu ră  cu viitorul buget al cul
telor, dl ministru Al. Lapedatu a declarat, 
zilele trecute, unei delegaţiuni trimise din 
partea Asociaţiei generale a clerului orto
dox român, c ă : ministerul cultelor va pre
zenta parlamentului, în această sesiune, 
proectul de modificarea art. 19, 21 şi 31 
din legea de organizare bisericească, în 
sensul dorit de preoţime şi încuviinţat de 
congresul naţional bisericesc: îndreptăţirea 
integrală la salarizarea de stat, a tuturor 
parohiilor care nu au venituri proprii; sa
lariile bugetare vor fi readuse la normal, 
adecă nu vor mai fi grevate de curbe 
„speciale" şi nu se vor mai scădea din 
ele venitele epitrahilului, pământurilor şi 
caselor parohiale.

C. preoţi să stea 
in fruntea mişcării

Oastea Domnului
Puterea rugăciunii

şi a credinţei
Era într’o Duminecă de toamnă, pe la 

sfârşitul sfintei liturghii. Mă pregăteam pen
tru cetirea rugăciunii amvonului, când intră 
în altar Simionu Haidului, un evlavios cre
ştin. Păşi spre mine sfios şi tremurând. 
M’am oprit un moment cu faţa spre cre
ştinii din biserică. Simionu Haiduluî profită 
de ocazie, se apleacă la urechea mea, 
îndoit ca rupt de mijloc, şi din glasul lui, 
înecat prinsei şoaptele: „Ana mea e pe 
ducă, părinte. Fie-ţi milă, n’o lăsa să treacă 
din lume fără sfintele răgăciuni“.

Am trecut pragul uşilor împărăteşti 
şi, cu gândul la muribunda fără mângăere 
duhovnicească, — am spus rugăciunea şi 
câteva minute sfârşind sfânta slujbă m’am 
grăbit spre ieşire, printre creştinii cari se 
strecurau încet prin uşa bisericii.

Strângeam cartea de rugăciuni sub 
braţul drept, cu gândul de-a ajunge înainte 
de un sfârşit fatal.

La o cotitură a uliţei care ducea la 
casa bolnavei, întâlnesc pe Simionu Hai
dului, plângând. Se opri înaintea mea şi 
privindu-mă cu adâncă durere, spuse: 
„Acum’ îi ţin lumina, părinte“...

Poate că Simionu Haidului a mai spus 
şi alte cuvinte, dar nu le-am mai auzit. 
Ca împins de-o putere nevăzută, am por
nit înainte şi în câteva clipe intrai în casă.
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Probleme-Recensii-Comentarii
Ne trebue case parohiale in  to a te  

parohiile. — Parohia ortodoxă a comunei 
Hăpria, din protopopiatul Sebeşului, jude
ţul Alba, este materialiceşte una dintre 
cele mai sărace ale protopopiatului, având 
abea 400 de credincioşi.

In vederea zidirii casei parohiale în 
amintita comună, s’a colectat prin strădu
inţele nobile ale preoţimii din acel pro
topopiat, condus de părintele protopop Dr. 
Vasile Oana, suma de 8064 lei.

Epitropia bisericii ortodoxe din Hăpria 
a mai primit, pe lângă suma aceasta, ca 
semn de solidaritatea între preoţimea noa
stră, — 4251 lei încasaţi până acum dela 
parohiile mai înstărite ale arhiepiscopiei 
noastre, al cărei Consiliu arhiepiscopesc a 
aprobat adunarea de ajutoare în parohii 
pentru zidirea casei parohiale din acea 
comună.

In acelaş scop au mai dăruit: Pre- 
iectura judeţului Alba, prin binevoitoarea 
mijlocire a dlui prefect judeţean Dr. Si
meon Vulcu, un ajutor din material de 
construcţie dela fabrica de cherestea din 
Sebeş, în valoare de 7000 lei; Banca de 
asigurare «-Prima Ardeleană» a donat 
500 lei.

Oficiul parohial ortodox român din 
Hăpria, în înţelegere cu consiliul parohial, 
aduce vii mulţumiri tuturor generoşilor dă- 
ruitori, prin al căror sprijin, ca şi prin aju
torul bunului Dumnezeu, parohia aceasta 
a fost învrednicită să-şi vadă azi sub aco
periş casa parohială. Coresp.

*

„Viaţa Ilu stra tă“. — A apărut nu- \ 
mărul pe Februar al revistei sibiene, 
„Viaţa Ilustra tă“, în acelaş duh distins 
şi disciplinat ca şi numerele sale pre
cedente.

Publicaţia, din centrul mitropoliei 
Ardealului, dovedeşte, cu fiecare număr 
nou, că şi în provincie se pot realiza 
plăsmuiri de seamă culturale şi artistice.

Echilibrată şi lipsită de nota exa
gerării şi a senzaţionalului inutil, revista, 
de sub auspiciile FOR-ului, iş urmează 
regulata apariţie; — de dorit ar fi ca şi 
contribuţia abonaţilor săi să urmeze 
aceeaş dreaptă linie şi să nu aştepte sfâr
şitul de an pentru achitarea abonamen
tului aşa de modest.

Ana Haidului, pe un păcel de scân
duri din apropierea uşei, îşi dete ultima 
suflare sub tremurul auriu al flacărei de 
luminare.

Părea într’adevăr moartă.
Ce să fac? Să plec fără să spun un 

cuvânt? fără să rostesc o sfântă rugă
ciune ? Şi... ce rugăciune să rostesc,... pen
tru vii, sau pentru morţi?

Toţi din jurul moartei mă priveau cu 
ochi întrebători. In acele momente se apro
pie de mine soţul îndurerat şi îmi zise în 
auzul tuturor: „Roagâ-te, părinte, pentru 
sufletul ei bun!“

Am deschis cartea la slujba sfântului 
Maslu şi am început a ceti cu glas înalt 
prima rugăciune : „Doftorul sufletelor şi al 
trupurilor...“ Urmă pe rând a doua şi a 
treia rugăciune...

Nu cred să mă mai fi rugat vreodată 
cu atâta putere de credinţă ca în acele 
clipe. Nici nu-mi pot da seama, cât a du
rat ruga sfântă. Ştiu un singur lucru, — 
pe care îl mărturiseşte cu multă bucurie 
şi azi Simionu Haidului şi toţi cei cari au 
asistat la acea rugă sfântă. Ştiu, că Ana 
s’a deşteptat din somnul morţii şi mi-a 
spus următoarele: „Ţi-am auzit ruga sfântă 
ca de pe altă lume şi am simţit cum s’a 
sălăşluit în trupul meu îngheţat ceva cald 
şi dulce. Când am deschis ochii, am întâl
nit privirea Sfinţiei tale plină de bunătate 
şi credinţă...“

Au mântuit-o pe Ana Haidului rugă
ciunea mea şi credinţa ei ? — Asta o ştie 
Celce dă putere de viaţă neputincioşilor şi 
ridică dela pământ pe cei căzuţi...

Pr. A. M arcoviciu

Numărul de faţă, al revistei de fa
milie, conţine numeroase articole şi cro
nici scrise de unii dintrei cei mai înze
straţi cărturari ai culturii româneşti. Nu
mărul viitor, pentru Martie, va fi închi
nat gingaşei scriitoare Maria Cunţan, de 
curând decedate.

*

Veşti din săcuim e. - r  Am scris şi 
anul trecut despre progresul ce-1 fac cre
dincioşii noştri ortodocşi din Belini, proto
popiatul Sf. Georghe, conduşi de părintele 
N. Belea şi soţia sa. Se vede că părintele 
şi-a făcut un program de viaţă din a-şi 
jertfi tinereţel e sale şi ale familiei, în mij
locul poporului săcuiesc. Tactica şi planul 
de activitate al acestui păstor vrednic au 
atras în timpul din urmă atenţia autorită
ţilor civile şi bisericeşti.

Mai recent, în ziua de 25 Decemvrie 
1935, casa culturală ortodoxă, cu concursul 
Reuniunii femeilor de sub prezidiul dnei 
Minodora Belea, a dat un program religios- 
cultural compus din: coruri (colinzi), poezii 
religioase, monologuri şi piesa de teatru 
„Arvinte şi Pepelea“. Corul celor două so
cietăţi culturale a fost condus cu multă 
dibăcie de dna Minodora Belea.

Inchipuiţi-vă, în rolurile lui Arvinte şi 
Pepelea, pe doi ţărani, cari abia îngână 
câteva cuvinte româneşti. Şi cu toate ace
ste, rolurile au fost interpretate ireproşabil. 
Ceice au instruit poporul pentru manifesta
ţie, ştiu prea bine cât este de greu acest lu
cru. Prin urmare, nu este greu de imaginat 
munca părintelui Belea cu elemente, că
rora trebue să le traducă mai întâi în un
gureşte cuvânt de cuvânt şi apoi cu ac
centul să-şi treacă vremea măcar o săp
tămână.

După program au urmat dansuri na
ţionale, în ciuda celor ce nu ne pot vedea 
nici acum, după ce se hrănesc la masa 
statului român mai bine de 17 ani. Nu 
este lucru nici uşor, nici de toate zilele, 
ca în timp aşa de scurt, să îngropi haina 
săcuiască de pe român şi s’o înlocuieşti 
cu portul românesc care este fără pereche 
în arta cusăturilor. Atât corul, cât şi tinerii 
din dansurile naţionale, au fost îmbrăcaţi 
în costume româneşti.

Dansurile au fost instruite de dra în
văţătoare Maria Păcurariu, unica din cei 8 
învăţători de stat din Belini, care ia parte 
activă în cadrele societăţilor culturale bi
sericeşti. — Spectator.

Convocare
On. membri ai Societăţii române de 

înmormântare sunt pe această cale pof
tiţi să se întrunească în adunarea gene
ra lă  ordinară ce se va tinea Duminecă | 
la 9 Februarie 1936 la ora 11-30 în sala 
festivă a Reuniunii culturale şi naţionale 
a meseriaşilor români (str. Brukental 17) 
cu următoarea ordine de zi:
1. Raportul general despre activitatea so

cietăţii în 1935;
2. Prezentarea bilanţului şi a inventarului 

încheiate la 31 Dec. 1935, aprobarea lor 
şi descărcarea direcţiunii şi a comite
tului pentru gestiunea anului 1935;

3. Proiectul de buget pe anul 1936;
4. Alegerea unui membru în comitet şi a 

comisiei censorilor;
5. Hotărâre asupra propunerilor cuprinse în 

raportul general.
Sibiu ,  la 30 Ianuarie 1936.

Prof. Timotei Popovici
preşedinte

Publicaţie de licitare
Consiliul parohial din com. Bă- 

răştii Haţegului, publică licitaţie pentru 
edificarea bisericii din localitate, pe 
data de 20 Februarie 1936, ora 11 a. 
m. la oficiul parohial din localitate.

Planul şi devizul stă la dispoziţia 
celor interesaţi tot la oficiul parohial 
ort. rom. în orice zi dela data enunţării.

Bărăştii Haţegului, 21 Ian. 1936.
Reprezentantul Cons, parohial 

Pr. Pompiliu Bobeşiu
paroh

INFORMAŢIUNI
Nou vicar In Patriarhia Ro

mâniei. P. S. Arhiereu Grigore Leu, 
vicarul dela Iaşi, a acceptat să ocupe 
postul vacant de al doilea vicar al 
Patriarhiei. Prea Sfinţia Sa este cu
noscut ca unul dintre destoinicii şi 
evlavioşii muncitori ai sfintei noastre 
Biserici.

Hirotoniri. A u fost hirotoniţi în
tru presbiteri următorii clerici: Vasile 
Coman pentru parohia Şirnea (Bran); 
Iosif Ţint pentru Nădăştia de sus (Hu
nedoara); George Bordean pentru Ji- 
bărt (Cohalm); Marcu Budac pentru 
Giâmboaca (Avrig): Milionor Furdui 
pentru Teiu (Dobra); A urel Uria pen
tru M ărgineni (Olt) şi George Şerb 
pentru Jina  (Mercurea).

A legere de paroh. Duminecă, 26 
Ianuar c., s’a făcut alegerea de paroh în 
Petrila Regele Ferdinand I, rămasă vacantă 
în urma trecerii la cele eterne a regreta
tului păr. Seb. Ciocan. Alegerea a fost 
condusă de protopopul tractual, P. C. Pr. 
I. Duma, şi a decurs în deplină ordine. 
Majoritatea voturilor a întrunit-o C. Sa preo
tul Petru Fanu, profesor de religie la li
ceul de băeţi din Petroşani, — care a şi 
fost proclamat ales.

Donaţiuni. Oficiul parohial ortodox 
român din parohia Şoard, protopopiatul Si
ghişoara, aduce călduroase mulţumiri vred
nicului donator, aflător în America, Nicolae 
Lăoedatu, care în mai multe rânduri a 
făcut donaţiuni pentru biserica noastră, iar 
acum a comandant tot pentru această bi
serică doi prapori, cu 6000 (şasemii) lei. 
Praporii s’au sfinţit Duminecă în 26 1. c., 
de faţă fiind familia donatorului şi alţi mulţi 
credincioşi, rugând cu toţii pe bunul Dum
nezeu să dee sănătate şi putere genero
sului donator. — Pr. loan Dan.

Faptă lăudabilă. Corul societăţii 
„Sf. Gheorghe* a tineretului din parohia 
Geoagiu-Joseni, sub conducerea elevului 
de liceu Mircea Glodeanu, din prilejul sfin
telor sărbători ale Naşterii Domnului a pre
gătit un concert de colinde, delectând pe 
bunii noştri creştini. Venitul material rea
lizat cu această ocazie, în suma de Lei 
8000 (optmii), a fost trimis centralei Crucii 
Roşii Bucureşti, pentru ajutorarea copiilor 
înfometaţi din Basarabia. Fapta corului me
rită toată lauda. Coresp.

G ruparea sibiană „Thesis* a dat 
Duminecă o şezătoare literară în sala mare 
a judeţului Sibiu, la care a participat pu
blic numeros din localitate, in frunte cu I. 
P. Sfinţitul mitropolit Nicolae. Dl profesor 
Dr. V. Papilian din Cluj a conferenţiat, fru
mos şi interesant, despre: Scriitorii şi pu
blicul cititor ardelenesc, insistând asupra 
ideilor manifestate în lucrările de astăzi 
ale scriitorilor din Ardeal şi asupra înrâu
ririi lor în massa cititorilor. După aceasta 
au citit, pe rând, din scrierile lor mai mulţi 
reprezentanţi ai revistelor literare arde
leneşti.

Act de mulţămire. Oficiul parohial 
ortodox din Mohu exprimă şi pe această 
cale mulţumirile consiliului parohial dlui 
Ilie Floaşiu, parlamentar şi mare proprie
tar din Sibiu, pentru darul oferit bisericii 
noastre în sumă de Lei 10.500 în scopul 
procurării unei sobe de teracotă, care s’a 
aşezat în sfântul lăcaş. — Preot Victor 
SlăvescuMohu.

Act de m ulţămire. Din partea 
oficiului parohial ortodox român din 
Lovni c ,  protopopiatul Cohalmului, se 
aduc călduroase mulţumiri darnicilor cre
dincioşi din această parohie: Gheorghe 
Vonţa, Rupă Ciociu şi loan Căzu, cari în 
preziua Bobotezei au dăruit pe seama sf. 
biserici din Ioc daruri însemnate. Primul a 
dăruit un rând complet de odăjdii preo
ţeşti, în valoare de 5000 lei; al doilea a 
dăruit un chivot de lemn şi un epitaf, am
bele frumos pictate, în valoare de 2200 
lei; iar al treilea a dăruit 560 lei, pentru 
aurirea unui potir uzat. Mulţumindu-le do
rim ca fapta acestor oameni adânc credin
cioşi să fie puternic îndemn vrednic de ur
mat de către toţi cei cu prindere de mână. 
Dumnezeu, să le răsplătească fapta cu spor 
bun întru toate. — Pr. /. Florea.

Societatea naţională de Cruce Roşie, 
filiala Sibiu, convoacă adunarea generală 
pentru ziua de Duminecă 2 Februar ora 11 
a. m. în sala de şedinţe a „Astrei“. După 
darea de seamă a comitetului de direcţie 
al filialei şi după raportul financiar şi bi
lanţul pe anul expirat, se va face alegerea 
unui nou comitet pe termen de 4 ani.

Din v ia ţa  comunităţii b isericeşti 
a  saşilor sibieni. Conform datelor publi
cate de curând, în revista bisericească din

Sibiu, Kirchliche Blätter, la concetăţenii no
ştri saşi din Sibiu au fost în anul trecut 
280 botezuri (cu 2 mai multe decât în 
1934); cazuri de moarte 244 (cu 14 mai 
multe decât în anul precedent); 138 cu
nunii (cu 23 mai puţine decât în 1934), 
dintre care 35 de cununii s’au făcut între 
persoane de alte confesiuni (cu 2 mai multe 
decât în 1934); au intrat între enoriaşii 
bisericii săseşti din Sibiu 30 persoane, au 
ieşit din sinul acelei biserici 36. Numărul 
sufletelor care aparţin comunităţii biseri
ceşti din Sibiu, se cifrează cu 17.143 lo
calnici stabili şi 2000 cari n’au locuinţă 
statornică în oraş, în total 19.149, cu 107 
mai puţini decât în 1934. Donaţiunile fă
cute bisericii în 1935 au fost destul de în
semnate, şi anum e: 1.212.522 lei, cu 
aproape 280 mii lei mai mult decât în anul 
precedent. Ca taxe şcolare şi bisericeşti 
s’a încasat în 1935 suma de 6.660.922 lei.

Ş T IR I LOCALE
Predică In cated ra la  din Sibiu.

Duminecă, 2 Februar 1936, va predica pă
rintele Gh. Secaş.

Duminecă, în 2 Februar 1936, ora 6 
seara, va conferenţia, în sala mare a jude
ţului Sibiu, în seria obişnuitelor prelegeri, 
dl Dr. Liviu Rusu, conferenţiar al univer
sităţii clujene, despre: Trei contimporani: 
Göthe, Napoleon şi Beethoven.

Poşta redacţiunii
Pr. /. P. în l/. Articole şi informaţii, privi

toare la activitatea tot mai conştientă a preoţimii, 
sânt fireşte binevenite totdeauna. Cele trimise se 
vor utiliza.

Pr. S. S. B-: Sosită prea târziu. Primise- 
sem deja alta.

Nr. 341—935 prot. (1) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei nou înfiin

ţate de clasa I-a Sibiu-Inf. II (Lazaret),
protopopiatul Sibiului, se publică concurs 
cu termen de 30 zile dela întâia apariţie a 
acestuia în Telegraful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Stola obişnuită în parohie.
3. Parohia va zidi casă parohială co

respunzătoare.
Cererea de concurs, împreună cu ac

tele necesare şi cu încuviinţarea P. Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc — se vor înainta 
în termen oficiului protopopesc al Sibiului.

Concurenţii se vor prezenta cu auto
rizaţia oficiului protopopesc, într’o Dumi
necă sau sărbătoare, în parohie.
Oficiul protopopesc ortodox român al Si
biului în înţelegere cu consiliul parohial. 

Sibiu,  la 24 Noemvrie 1935.
Emilian Cioran

protopop.

Nr. 82—936 (2) 2—3

Coneurs
La ordinul Prea Ven. Consiliu arhi

episcopesc Nr. 12.149—935 Bis. publicăm 
concurs cu termin de 30 zile, dela prima 
apariţie în Telegraful Român, pentru între
girea parohiei de clasa Il-a Galaţi.

Venitele sunt următoarele:
1. Salar dela stat.
2. Sesiunea parohială 5 jug. în hota

rul comunei Galaţi.
3. Stola usitată.
Cererea de concurs cu toate docu

mentele necesare şi cu autorizaţia dela 
Ven. Consiliu arhiepiscopesc, de a con
cura, se vor înainta în termin oficiului pro
topopesc Făgăraş; ear concurenţi se vor 
prezenta în parohie în vreo Duminecă sau 
sărbătoare, cu observarea regulamentului, 
spre a face cunoştinţa cu poporul ortodox 
român.
Oficiul protopopesc ortodox român Făgă
raş, în înţelegere cu consiliul parohial din 

Galaţi.
F ă g ă r a ş ,  16 Ianuar 1936.

Oficiul protopopesc: 
Nicolae Borzea

1 protopop.

Cereţi, dela  Librăria Arhidiece- 
zană Sibiu, cartea  acum ap ă ru tă :

ISTORIA BISERICII şi a  v ie ţii 
r e l ig io a s e  a  ro m â n ilo r  d in  T ra n 
s ilv a n ia , — lucrare datorită  distin
sului scriitor şi istoric Ş tefan  M etes.

In telectualii noştri, preoţi şi mi
reni, precum  şi bibliotecile poporale, 
au prilej de-a procura această  p re
ţioasă carte  ce li se recom andă cu 
to a tă  căldura.

^«•oeptor reimonsabil I Pr. Dr. D. Stănilasa Editam şi tiparul Tipografi«] arUdlMesaua


